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Ziele

abd =

Schwéche von LTL gegeniiber reg. Ausdriicken erkennen
RLTL kennen lernen
die Power-Operatoren verstehen

Umwandlung von w-reg. Ausdriicken und LTL zu RLTL sehen

Temporallogik = intuitive Spezifikation zeitlicher
Zusammenhange

Aussagen werden (iber unendlichen Baumen ausgewertet

Linear Temporal Logic (LTL) = Lineare Temporallogik
Aussagen werden Ulber linearen Pfaden ausgewertet



Linear Temporal Logic (LTL) Linear Temporal Logic (LTL)
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Linear Temporal Logic (LTL) reguldrer Ausdruck
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» w-reguldre Sprache = Menge unendlicher Worter
tber gemeinsamen Alphabet

> Jeder w-reguldre Ausdruck ist von der Form

Veroderung /\ Kokateroation
DX ({\

requlire Ausdricke nbinite u)iec&&v-/-\olu»)g

> w-reguldre Ausdriicke sind wenig intuitiv

Regular Linear Temporal Logic (RLTL)

RCTL-Ausdricke
Verunendlichung
(endliches Teilwort beliebiger Cinge
erfollt req. Ausdruck)

Kovkatenation

(endliches Teilwort beliebiger Cinge
evfollt req. Ausdiruck

und Rest erfollt RCTL-Ausdiruck)
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LTL
> ist eine sprechende Temporallogik

> beherrscht keine Wiederholungen

RLTL

» kann alle w-reguldren Sprachen definieren

> ist so »nschén« wie LTL
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Power-Operator

Aelp._a.j obligation
(Verzégerung) \ (Pflicht)
T y
attempt
(Versueh)
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RLTL-Ausdruck

Xy gilt fiir w, wenn
— entweder direkt y gilt
— oder immer wieder z und x, bis y gilt

y
Power-Operator
delay obligation
(Verzsgerung) (Pflicht)
N
xY
I
attempt

(Versueh)
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RLTL-Ausdruck

Xy gilt fiir w, wenn
— entweder direkt y gilt
— oder mit jedem z immer x, bis y gilt
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RLTL-Ausdruck

x v gilt fir w, wenn
— entweder direkt x und y gelten
— oder mit jedem z immer y, bis x und y gelten
— oder unendlich mit jedem z immer y
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RLTL-Ausdruck RLTL-Ausdruck

x y gilt fir w, wenn x y gilt fir w, wenn
— entweder direkt x und y gelten — entweder direkt x und y gelten
— oder mit jedem z immer y, bis x und y gelten — oder mit jedem z immer y, bis x und y gelten
— oder unendlich mit jedem z immer y — oder unendlich mit jedem z immer y
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Umwandlung w-reg. Ausdruck in RLTL Umwandlung w-reg. Ausdruck in RLTL
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Umwandlung LTL in RLTL

Nx = true:;x
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Umwandlung LTL in RLTL

AelAj
(true ist for
Jedes einvzelve

obligation
(x muss am Ende
mindestens eivmal sein)

2eicheny erfillt) /
\ true

= t 7
attempt
Cmmer wahe)
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Umwandlung LTL in RLTL

Aelpﬁ
(trve ist for obligation
Jedes eivzelve (x muss)
2eichen erfollt) \ /

= tru;c‘ glge X

attempt

(x muss bis falseh wahr ist)
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Umwandlung LTL in RLTL

delay
(true ist £or
Jedes eivzelve

obligAticu
(_tj Muss am Ende

Mmindestens eivmal sein)

2eichen erfollt) \ /

xUy = trjfy
attempt
(x gilt bis Y gilt)
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Umwandlung LTL in RLTL

delay

(true ist for
Jedes einzelve
2eicheny erfollt)

obligation
Cj Mmuss bis x

erfollt sein)

N/

xRy = truexy

/

attempt
(x 355'& Y fre)
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Anmerkungen von Leucker

> LTL ist ein echtes Subset von w-regularen Ausdriicken.

> w-regulare Ausdriicke kénnen keine Konjunktion und Negation.

RLTL und LTL kénnen das. Hier liegt ein wesentlicher Vorteil!

» LTL und w-reguldre Ausdriicke konnen linear in RLTL
umgewandelt werden. Es findet kein Blow-Up statt.
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Zusammenfassung

1. RLTL vereint LTL und w-reguldre Ausdriicke. Beide kénnen in
RLTL dberfiihrt werden.

2. RLTL kann alle w-reguldren Sprachen beschreiben.

3. Die Power-Operatoren aus RLTL verallgemeinert die N-, G-,
F-, U-, R-Operatoren aus LTL und den w-Operator aus
w-reguldren Ausdriicken.
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